

# Испытания детства

## Война – глазами ребёнка

**А**натолий Зиновьевич Осипов проработал более сорока лет на предприятиях судостроительной промышленности, служил на флоте, вырастил дочь и воспитал двух сыновей, отметил юбилей золотой свадьбы со своей супругой. Его жизнь и сегодня полна интересных событий, встреч, новых открытий. Но воспоминания юности по сей день заставляют его задумываться о своей жизни, её испытаниях и смысле. Ведь молодость его началась с войны. Встречая 70-летие Победы, Анатолий Зиновьевич подвёл итоги и рассказал нашей редакции, как в блокаду потерял почти всю свою семью, какие трудности пришлось преодолеть.

### Добро и зло на войне

«До войны вся наша семья в восемь человек жила в большом бревенчатом доме. Он стоял на месте станции метро «Электросила». В первые дни войны отца призвали на фронт, он был офицером запаса. А я пошёл в школу, в первый класс. В конце ноября 1941-го года мой отец погиб, защищая наш город Ленинград, был награждён 6-ю медалями. За годы войны я сменил 4 школы, последняя – №370 – находилась на улице Смоленской. И вот однажды начался обстрел города, учителя спрятали нас в школьном бомбоубежище. Заодно решили покормить. Разложили четыре тарелки, в каждой из которых лежали 3 серые «макаронины». Вдруг откуда ни возьмись на столе оказались три огромные крысы, они съели макароны и спокойно ушли. У нас, детей, конечно, был шок. Я навсегда запомнил, как, уже поднимаясь из

подземелья, я думал: наверху нас бомбят немцы, а внизу едят крысы...

В 1942-м году от голода умерли сестрёнка, бабушка и дедушка – родители моей матери. Из-за нервных потрясений мать начала страшно болеть. Мы вызвали скорую, врач осмотрел её и дал простой совет – выпить водки. Соседи сварили супчик из крупы. Не знаю, что из этого помогло, но на следующий день мать каким-то чудом ожила. Врачи же снова приехали через два дня, но уже за трупом, думали, что матери нет в живых, но их ждала радостная новость. Страшные прогнозы не оправдались.

До войны у нас жила экономка, которая ушла из дома, как только мать заболела. Вернувшись и узнав, что я воспользовался водкой из бара, она принялась избивать меня палкой – на шум прибежали соседи, выгнали её. Но уходя, она забрала все наши деньги, все карточки на хлеб и

крупы, все ценные вещи. Так вся наша уже и без того небольшая семья осталась без каких-либо средств. Выжить удалось только благодаря соседям, которые вновь пришли на помощь.

В декабре 1942 года исполком Московского района выдал нам карточки на хлеб и продукты. Чтобы получить хлеб, надо было занимать очередь с вечера, простоять ночь и только утро дожидаться своего часа. Булочная находилась на Заставской улице. Как-то мы с мамой отстояли ночь, получили хлеб, крупы и пошли домой. Но услышали: грабят, побегали на крик. Разоружить двух молодых людей удалось милиционерам, один из которых достал из кармана постановление: за грабёж, бандитизм – расстрел на месте. Так мы стали свидетелями их расстрела...»

### Завод спасла... женщина

«Мы переехали на Корпусной проезд, мать устроилась на завод «Техприбор» стрелком – так в то время мы называли охранников. На заводе все цеха были пустыми, но рядом находилась небольшая воинская часть, которая хранила снаряды, которые перевозили на Пулковские высоты. Я с другими ребятами стал ходить к солдатам. Мы, мальчишки, ждали, когда военный повар разрешит нам помыть котёл после каши. Как-то командир предложил нам перевезти ящики со снарядами. Эту работу мы выполняли с гордостью и досто-

инством с декабря 1943 до января 1944 года. Командир был нами доволен. Рядом с корпусным проездом проходила 7 Варшавская железная дорога, от неё шла ветка путей на склад. Мы увидели вагон с картофелем. Сняли майки, сделали из них сумки, залезли под вагон и стали собирать выпавший груз. Нас увидел охранник, мой друг успел убежать с картофелем, а я нет. Картофель у меня отняли, а сам я получил «пендель».

От голода умерли два моих брата, мать снова заболела. Я старался поддерживать её, нужно было выживать. Один солдат предложил матери подсолнечное масло за табак, который остался от отца. Мать согласилась на обмен – натушили капусты, накормили гостей, сотрудников завода. На следующий день никто из-за отравления не смог выйти на работу – вместо подсолнечного масла солдат подсунил оружейное. В наказание солдата из части убрали – направили на фронт. А ночью немецкие солдаты начали кидать зажигательные бомбы на завод. Это была как раз мамина смена. Она не растерялась: взяла пожарные щипцы, брала ими бомбу и бросала в бочку с водой. Так ей удалось спасти территорию завода от пожара. На следующий день директор завода и представитель исполкома Московского района наградили её медалью за оборону Ленинграда. Это была большая радость в нашей семье из двух человек».